



Орган на Президиума на Народното събрание и на Националния съвет на Отечествения фронт

София

Вторник, 14 май 1963 година

Цена 2 стотинки

ДА ПАЗИМ РОДНАТА ПРИРОДА!

Неизброими са красотите и богатствата на нашата Родина. Паметници на древната култура, исторически места, забележителни природни кътове, ценни растения и животни красят земята ни. Много поколения у нас са закърмени с обаятелното творчество на Каравелов и Вазов, в което те са възвелижили планините, и горите, и реките, и равнините на Татковината ни.

Почитатели и защитници на природата е имало винаги у нас, но по-рано природозащитното дело бе любителско занимание на отделен кръг хора. Истинско съдържание и смисъл то получи при народната власт, защото се постави на широка обществена основа. Месец май е обявен за агитационен месец за защита на родната природа. По традиция през този месец се прави преценка какво е сторено и какво предстои да се върши за опазване на природните красоти, набеязват се нови мерки в тази насока.

Има с какво да се похвалят нашите природозащитници. Поставени са под закрилата на законите 6 народни парка, 31 резервата, 42 природни забележителности, 64 исторически местности, повече от 200 вековни дървета, 60 вида растения и 400 вида животни, застрашени от изчезване и унищожение. Особено внимание се обръща на опазването на пещерите, където природата в продължение на милиони години е ваяла неповторими образи. Някои от тях, като „Магурата“ и „Леденика“, са вече електрифицирани и направени достъпни за хилядите посетители. Благодарение на тези системни грижи станаха още по-популярни и обикнати от народа такива бисерни на Родната, като Белоградчишките скали, Побитите камъни, Рилските езера и др. В нашите гори и планини отново все по-често се срещат и гордите елени, и плахите сърни, и дивите кози. В равнините наред с яребиците и кеклиците заемат вече своето място и фазаните.

Грижите за опазването на дивите животни, птиците и растенията са свързани със стопански и научни интереси. В България се наброяват над 3200 растителни вида, живеят около 182 вида бозайници и повече от 340 вида птици и други животни. Описани са 182 вида риби, които се срещат в нашите води. Увеличаването на дивечовото и рибното богатство е в интерес на всички. В страната ни има растения и животни, които не се срещат другаде. Гордост за пиринските и някои други върхове е еделвайсът. Но той сериозно е застрашен от изчезване. Този планински красавец с лека ръка се унищожават от мнозина неговии безсъвестни „почитатели“. И колко още редки планински цветя се нуждаят от закрилата на приятелите на природата!

Грижите за защита на природата обаче не се простират само върху отделни обекти. Те обхващат и такива комплекси, като почвата, водата, въздуха, растенията, животните

и природните паметници.

От разумното използване на почвата зависи нейното плодородие. Задачата е да се опази тя от ерозията. Наблюденията показват, че годишно реките оталичат в морето повече от 22,5 милиона тона твърди материали. Повсеместната борба с ерозията ще спаси от загрозяване лицето на нашите планини, а най-ефикасният лек срещу нея е залесяването.

Водата от изворите, реките и езерата е вторият важен комплекс, който е обект на защита. От общото количество 65—75 милиарда кубически метра валежи, които падат средно годишно върху територията на България, в реките отива около една четвърт. Останалата част се изпарява или попълва запасите от подпочвени води. В нашата Родина има 541 реки. Техните води се използват за напояване, за енергодобив, за промишлени нужди и други цели. Водата, която минава през повечето от промишлените предприятия, обаче не се пречиства, а се излива в реките заедно с вредните вещества. От отпадъчните води на индустриалните предприятия и каналните води на големите градове са обезрибени 50 наши реки по протежение на общо около 3000 км. Това налага да се вземат неотложни мерки за изграждане на пречиствателни съоръжения към промишлените предприятия и поддържането им в постоянна изправност.

Не по-малки трябва да бъдат грижите на природозащитниците и за опазването на чистотата на въздуха, тъй като с изграждането на големи топлоцентрали, химически и други заводи и фабрики въздухът в много населени места постоянно се замърсява.

Всичко това показва колко упорито трябва да се работи за създаване на все по-благоприятни условия за развитието на растителния и животинския свят, за оформяване на нови красиви изгледи, за постоянно увеличаване плодородието на почвата, за подобряване и разширяване на горите и пасищата, за увеличаване и разумно използване на водните ресурси и опазването им от замърсяване. Тази огромна работа безспорно не може да се осъществи само от държавните органи. Необходимо е енергичното участие и на цялата общественост. Това задължение най-много приляга на отечественофронтовските организации. Те и сега оказват съдействие на горските стопанства и народните съвети при изграждането на активни от доброволни сътрудници и „зелени патрули“. Но дейността им в тази насока би могла да се разшири, като се организират масови походи, вечери, събори, екскурзии и експедиции в защита на родната природа. Хубаво ще бъде да се поема шефство над природозащитни обекти и исторически паметници, а заедно с народните съвети да се полагат грижи за благоустрояването на подходите към тях, за поддържане добрия вид на околността им. Дълг на отечественофронтовските организации и народните съвети е да работят по-организирано и целенасочено за умножаване приятелите и закрилниците на природата.

в пленума подчертаха, че производственото направление на отделните подрайони ще позволи на кооперативните стопанства да се специализират и отглеждат по-голям брой даден вид животни и по-еднообразна селскостопанска продукция.

ЗАПОЧНА МОНТАЖЪТ И В КРЕМИКОВСКИ

Кремиковски металургичен демят, когато Родната ще по. Напрегнато работи сега целият който изгражда коксохимическо Днес започна монтажът на 347-тонния изтласквач, който клетките на батерията при 100 съоръжение ще има ширина 1 ната на пететажна сграда. Работническия труд на Коцо Йотажът, обещава да изпълнят 4

Втори концерт на певци и

Снощи в зала „България“ се състоя вторият концерт на гостуващите у нас индонезийски певци и танцьори.

Сред многобройната публика бяха министърът на външните работи Иван Башев, министърът на просветата и културата Ганчо Ганев, председателката на Комитета за приятелство и културни връзки с чужби-

Среща в Нация на Отечествения фронт

От няколко дни гости на Министерството на народното здраве и социалните грижи са група шведски обществени и културни дейци и специалисти по здравното дело.

Вчера преди обед групата, водена от Едвин Флемстрьом — председател на Изпълнителния комитет на окръжния съвет на областта Норботен, посети Националния съвет на Отечествения фронт.

Секретарят на Националния съвет Здравко Митовски запозна шведските гости с най-важните моменти от историята и борбите на Отечестве-

Литература — в комунистич

Вчера завърши своята работа Общото събрание на Съюза на българските писатели, посветено на състоянието и задачите на нашата литература в светлината на речта на др. Тодор Живков пред дейци на литературата и изкуството.

На вчерашното трето заседание се изказаха Стоян Каролов, Ив. Бурин, В. Колевски, Дора Габе, Н. Стайков, Сл. Васев и др. които подчертаха, че в речта на др. Тодор Живков и в доклада на съюзното ръководство се поста-